

工作，也由不正規走向了正規，同志們每月能得到一定的休息，工作情緒更加高漲，充滿信心，月月完成計劃。

(三) 實行計劃定額，超額計獎，開展服務員競賽。

農業合作化後，服務員都投入了爭取農業大豐收運動，生產比較勞累，因此，為了更進一步地鞏固服務組，發揮服務員的積極性，在整頓和建立服務組的同時，根據各放映點的人口、村莊大小和經濟、文化等情況，參照歷年的收費數字，初步規定了各放映點不同的收費定額。在這個基礎上實行“計劃定額、超額計獎”的辦法（即：從超過計劃定額的收入部分中提取40%的獎金。獎金的分配方法是：除留一部分作為放映點的基金以外，按照每個服務員服務工作的好壞，獎給本人）。並開展了以“擴大宣傳、配合農業大豐收運動”為主題的服務員競賽。大大地發揮了服務員的積極性，加強了宣傳與組織群眾的工作，使服務工作有顯著提高。如北劉家莊服務組在電影隊未到以前，即趕到趙人集去作宣傳，並大量出售預售票。李家莊服務組事先作出了服務工作的“小計劃”，按照計劃進行了高房廣播，出黑板報介紹影片內容，並經過周密研究，加強了巡場工作，維持電影場秩序和安全，大大減少了觀眾跳牆的現象。電影隊還根據服務

人員的建議，制作了六塊宣傳布，輪流到各點張貼，並大量印刷宣傳品發給服務組。由於宣傳與出售預售票工作的加強，觀眾人數和收費逐漸上升，並作到淡季不淡。如北劉家莊由過去每場收入30元，增至50多元，中央村的觀眾和收入比過去增加了50%。這個隊在未實行這些辦法以前（1至4月份），平均每場收入只有43元，實行了這些辦法以後，5、6月份（6月份為淡季）上升到51元，7至9月份又上升到60元。6月份超額完成定額的點數也由5月份的6個點上升為9個點。這個隊原訂計劃平均每場收入43元，分配到各點的定額為平均47.5元，而1至9月份實際完成則為平均每場55.4元。至9月底止，這個隊已映出161場（占全年任務的79%），觀眾人數達18萬人次（占全年任務的98%強），收費8,920餘元，早在6月份即已超額完成上交任務的54%強。

由於實行了提獎的辦法，放映場所的修補、擴建等問題，也得到了解決。如北劉家莊服務組把所得到的超額獎金，首先用於放映場所的基本建設上去，買了13元的土坯，服務員利用中午歇晌的時間，把原來不足4尺高的圍牆，接到了8尺多高，其他各放映點也將放映場所進行了修補和加固。目前全縣23個放映點，點點有場所，普遍實行了售票映出。

（根據河北省財政廳和文化局的材料整理）



辽宁省改变农田水利補助費的使用方法

辽宁省人民委员会决定从1958年起，把农田水利補助經費改為對群眾的無利借款，作為縣市組織农田水利建設的周轉金，以達到促進农田水利事業的發展和節約國家資金的目的。

辽宁省在過去幾年中，每年在地方預算中都列有一筆农田水利補助費支出，來扶助群眾舉办的农田水利工程，對促進农田水利事業的發展起着積極的作用。這種補助，在農業生產合作社初辦時公共積累少、力量弱的情況下，是十分必要的。但是這兩年來，全省多數農業生產合作社都有所增產，各農業社已有一定數量的公共積累，特別是1957年的秋收分配中，適當地提高了農業社提存公積金的比例，增大

了農業社對擴大再生產的投資的力量；同時，廣大農民在生產實踐中，已經認識了發展农田水利的好處；再加上小型农田水利工程投資不大，收效較快，根據辽宁省水利局調查，小型水庫每公頃灌溉面積的投資為230—330元，每公頃水田當年增加的淨收入（扣除水庫占地損失、工程管理養護費用、水田多開支的生產費用）為239—250元，這些投資只要一年或者稍多一點的時間就可以收回，也是目前農業社所能負擔的。因此，把农田水利補助費開支改為借款周轉金是有條件的。

改為借款周轉金後，交由縣市管理，以便縣市按照农田水利的計劃年度和施工季節進行組織安

排。它與銀行水利貸款的分工是：水利貸款主要用於提水工具方面，借款主要用於工程建設方面。至於管理的辦法，由各縣根據不同經濟情況自行擬訂，省里只作了原則的規定：（一）借款範圍只限於水田灌溉工程和小型發電，至於排澇、水澆地、水土保持等因受益對象和受益程度不確切，暫不實行。但在少數貧困山區，因工程收益較少而難於收回的，縣市可酌情補助。

（二）借款收回期限：凡是小型工程當年可以收益的，都應當年收回，對收益較慢而且借款數目較多的，可以適當延長收回期限。但最遲不能超過三年；小型發電如果收益較慢，也可以適當延長收回期限。（三）借款的額度和收回期限由縣市主管部門確定，並由農業社出具手續後再予撥付。借款的收回，由縣市財政部門負責，主管部門協助，交由鄉財政經收。

（江小松）